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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A lap a-.c.lemi részér illető cikkek 
ke zrőségnek, az előfizetési pénzek a pénz 
rarnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.
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KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

azon resztül, melyet idealizmusnak nevez, a három eszme 
szép, jó és igaz egyesül az emberek lelkében, itt azonban 
kissé homályos Bodnár is,mert nem mondja ki. hogy honnan 
kerül e három eszmének egyesülése, mi módon történik, 
csupán nyíl vállalásáról tud e ténynek számolni, t. i. 
berek ilyenkor általános szempontból, magas eszmei állás­
pontról nézik a világot s mindent fel tudnak lógni általá­
ban. de megvetik a részleteket, mint kicsinyest. Ilyenkor 
felfogják a vallás eszméjét teljesen és igen vallásosak, a 
kicsiuyeskedő érzéki es életet lenézik, sőt a nemzeti eszmét 
is kicsinyük és általános emberiségi eszmékhez emelkednek 

Bűnügyi statisztikával igazolja, hogy roppant kevés 
ilyenkor a bűnesetek száma s hogy a -gép az eszmemámor- 
b an reglnMlenlil jól érzi magát, habár talán holdasabb és 

I éhezőbb mint más korszakban. -- Az emberek önfeláldozók, 
önzetlenek, felette emelkedőitek, sokszor ijesztően feileng- 
zőek és mintegy ittások az eszinctavlalomtól.

Az erkölcstelenség okai.
Bodnár Zsigiuond elmélete szerint.

A ki az erkölcsi világ kérdései felett elmélkedik, 
semmi ecetre sem zárkózhat! k el többé Bodnár Zsigmond 
tan ti elöl, ki minden módon igyekszik figyelmeztetni arra, 
hogy az erkölcsi világot époly általános törvények uralják, 
mint a fizikai világot. — A bölcsészeket általában tanaikban 
való túlzás, szélsőségekben való tévelygés jellemzi és ez 
Bodnárnál úgy látszik igen nagy méretű hiba, a mi árt ta­
nításának és árt személyének is, de azt az érdemet tőle 
senki sem forrja soha elvitatni, hogy első azok között, kik a 
rendkívül magasan álló erkölcsi világ törvényeit kifejezni 
törekedtek és még inkább, hogy azt tudományos rendszerré 
tenni igyekeztek.

az em-

Az erkölcsi világ erőit hullámszerű mozgás alakjában 
képzeli és három nagy változatot, hullámrészt különböztet

Ez megny ¡’átkozik irodalomban, művészeiben, zenében 
A lm lám elejei, mely igen magasra emelkedik és (adományban mindenütt, 

igen gyorsan; ezt a részt idealizmusnak uetez.i. A mint 
ez. a tető pontját elérte, elgyüngiil, kezd lassankint le­
felé bocsátkozni s úgy a közepe táján rendbe ta­
lálja magát a reá!izmusnak nevezett erőváltozattal, a hol 
a keltő közölt roppant hare fejlődik ki, a mi rendesen az 
idealizmus bukásával végződik és ezt Bodnár ideál-realiz-

m eg.

Az idealista iró, egy Vörösmarti pld., de még inkább 
Berzsenyi, rendkívül szereti áz ó klasszikái hangot, Íróijuk 
jelleme a feuség s igen szép ódákat Írnak, melyekben igazán 
Istenhez emelkednek, pld. Berzsenyi :

Isten kit a bölcs lángesze lül nem ér 
Csak titkon érző lelke óhajtva sejt 
Léted világit mint az égő nap.
De szeműn» bele nem tekinthet. 
Téged dicsőit a z.enith ls nadir s¡b.

musc a k nevezi.
A hullám utolsó része már a realizmus teljes diadala 

és élete. —■ Egy ily hullám lejádszódása rendesen százado­
kat vesz igénybe, de Bodnár azt állítja, hogy a közlekedési 
eszközök tökéletesbülése a hullámok gyorsabb változásait

Bt valóban úgy erezzük magunkat mintha leráztuk 
volna érzékiségünket s közvetlen Istennel érintkeznénk.

A művészet ilyen korban vagy szünetel v. szerfölött 
A lélektan szerint van az embernek intellektuális, hideg és érthetetlen, mert a művészetnek kézzel fogható 

aeszthetikai és morális érzéke, mely szerint az igazat, szépet ’ tárgy kell s ezt az ideálista nem szereti, de nincs is ér­
és jót szereti, a hamisat, a rútat és az erkölcstelent meg- ■ zeke a sok apró-cseprő részlet iránt. Rafael pld. arra is 
veti. utálja. — Ez a tan csupán csak annyiban v.tás, hogy i ügyelt, hogy a színeket egészen a vászon anyagához és mi- 
vajjou vau-e valóban abszolút szép és abszolút igaz, a mely- j Bőségéhez alkalmazza; ezt az idealista meg nem teszi, 
ben mindenki felemelkedve, azt abszolútnak fogadná el. — j A tudománynak pedig azon része virágzik, a mely álta­
liért az tagadhatatlan, hogy a szépről és igazról mindig lánosságot kivan, milyen a philosophia, theologia sth., de a 
más más fogalmak vaunak. Ez a kérdés azonban most nem részletekben járó term, tudomány, összehasonlító nyelvészet 
tartozik ide s ha sikerülne minden emberrel felfogatni Jé- és a többi rendkívül értéktelen eredményekben nyilatkoznak. 

Krisztus tanait, nem is volna kérdéses. A lmllâm közepén, mikor a három eszme kezd széjje.
De Bodnár mint philosophas, ha tudja igazolni állás- válni, melynek mikéntjéről ismét hallgat Bodnár, az ideal - 

három képességnek célja szerint való al- realizmus napjaiban, háborúk dúlnak a nemzetek között. Et
a korszak pl. 1348—40-től 1871-ig, mely időkbe esnek a mi

idézi eiö.

•zus

pontját, adhat
salmazást és tényleg teszi is. — Azt állítja, hogy a hullám

eme

£



Közművelődés 51 ik szám40U

szabadságharc nnk, a francia, német, bécsi forradalmak, a 
krimi csata, a solferinói, königrétzi, szedáni stb. hábornk 
Ilyenkor az idealizmus Bodnár szerint kitör és mindenütt 
tért akar foglalni, de megjelenik a fentartó erő reál izmus 
alakjában és leteperi, legyűri az idealizmust s helyet ad a 
nemzeti és családi élet csendes nyugalmának, a reálista 
élet teljes kifejlődésének.

Az irodalom a hulláin közepén leginkább a drámát inli-

Kesidentia conventi rangra emeltetett — mint.gvardiánjai 
teljesítik a liázfönöbök a lelkipásztori teendőket.

A Háztörténet, Lörincz Udorikttsz. Kóródi Iierárd bará­
taim és Kozma Döme urambátyám szives közreműködésük 
folytán abban a helyzetben vagyok, hogy először a praesi- 
densek. másodszor pedig a gvárdiánok - mint lelkészek
érdemesebb tagjait bemutathatom, kinek-kinek neve után _
mennyiben adataim megengedik — feltüntetvén azon fel tű­

vel! s nagy dalnokok születnek. Scbakespere és Petőfi az ' uőbb alkotását, s ebben nyilvánuló azon érdeméi, melylvel 
ideálreáiizmus gyermekei. \ drámai iró megrögziti koránas : magukat úgy hitközségük, mint saját házukra nézve értéké­
vé i es tüneményeit s az egymással ütköző erős jellemeket, a silék.
dalnok pedig örömujjongva üdvözli a szerelmet, melyet el j Mint már eddig is jeleztük Deésen a kaiholicisinnsnak
hoz a küszöbön lévő reálizmiis. : reformáció utáni első hirdetője egy kolozsvári születésű

Itt a három eszme : a szép. igaz és jó teljesen szétv.il- zetes Lamprich Ágoston volt 1703-b in. De működései 
nak s az embereket csak a részletek érdeklik. Lehetne moa- kori idők po itikai mozgalmai közt nagyobbmérvü eredmé- 
dani. bogy az ideál izmus hullámától leverő vonalon az ember nyékké1 nem járva, visszatért övéihez, 
az égből lesétált a tőidre. Istent oda hagy la s az állatok 
közzé jött, hogy a testi résznek éijen, a föd porában játszók Deésre, rövid két év alatt oly sikerrel munkálkodik hogy 
és idővel a sárba habarodjék. a tóm- kát. vallásnak állandóságot tadott biztosítani, párlfo-

Ilyenkor az emberek szerfölött kicsinyesek s roppan- j goitatva Mansch Sebestyén — a deésaknai sóbányák akkor 
túl gyűlölik azt. a ki nagyobbat mer gondolni és érezni még Drésen tartózkodó kain traispáaj t álra'. A legelső 
Nincs Isten országa a lüld ön s ezért nincs felsőbb élvezet. 1 zelesi házat — jobban mondva kunyhót sövényből ö építteti 
e helyet' alsóbb érzéki élvezeteket keres az ember, öltöz- j s a már ismertetett Kácz-fundus is ö alatta a ló uányoztatik 
küdis. eszik, iszik és gyönyörködik a virágzó művészetben ; a szerzet részére. Azonban ö is, mint elődje Lamprich es ik 
de mivel mindenkinek nincs módjában így élvezni, keresi a egyszerű missionarinsok gyanánt szerepelnek. Mázuk 
módját s ha máskép nem megy : lop, csal. zsebel s ha ez se zetszerüleg es ik Hospitimnnak volt nevezhető ; mert a Ház­
megy fii be lövi magát, viz.be ugrik stb. Ez a korszak a esa- történelem 8-ik lapja szerint csak 1714-ik évben találkozunk 
Iádé és igy az asszonyukká ilyenkor tenyésznek a papucsliösök 
és a eicomázott dámák.

szer-
az ak-

■Szerencsésebb lett Weiner Konrád, ki 1712-ben jővén

sz.er-

szervc-

a legelső praesldenssel- Tehát a kis szerzetház a Hospitinin­
ból már Iiesidentiává emeltetik, e inek nevezvén főnökét 
praesidensnek. Ilyen prnesidensekül ismeretesebbek a követ­
kezők :

A uép pedig munkás-zavargásokb in és sztrájk» ;b ni 
tör ki. Ilyen volt pld. Mátyás király. XIV. Lajos és I-sö 
Ferencz József korszaka- Ez a kor hozza r. legnagyobb ural­
kodókat. mert van kin uralkodni.

Még idejegyezzük, hogy Bodnár az idea izmust pozitív, 
realizmust negativ erőknek nevezi.

II szeles körben magyarázza tanát, irt irodaio n törté­
neti más kritikai munkákat ezen tan a apján és roppant tu-

1 . Bal ás Ágoston (1714—1715.) Killin'! szónok ; igen 
sokat nyer meg a katolicisinusnak. Háromszéki székely volt 
(Dorn. Hist. p. 8 )

2., Fábrity — tán Fáhric/.y — Paskalis (1715 — 18). 
Alatt* építik az első istentiszteleti liilyet — egy kis Orató­
riumot és egy belső telekkel is gazdagodik a ház ajándé­
kaik folytán gróf Komis Zsigtnoud és M kés Mihálynak, kik 
Bethlen Elektől kiváltanak egy zálogtelket és ez.t a szerzet­
nek adományozzák. (Doni. Mist. 10.)

3-, Kis Sebestyén (1718 — 1724 ) Tevék ny praesidens 
volt. Alatta kezdik építeni a zárdát és buzgó tevékenysége 
folytán tetemes birtokuövekedés mc'-tkozik, mely körülmény 
kedvezően hefoly arr ■, hogy a szerzetesek magasztos hiva­
tásoknak nagyobb anyagi fiiggelleiiséggel élhessenek. Tehát 
fokozatos haladás vau az anyagi jó ét feltételeinek megszer­
zésében. telkek és házas teljek összevásárlásában. így jut- 

j nak aztán Kis Sebestyén alatt a szerzetház birtokába a 
Pataky Mihály-, Szeged y Bnrbára- és Alvincy-féle telkes 
javak. — A Máztürténelem 37—14 lapjai alól ide másolom 
az erre vonatkozó szerződéseket, mint eme szerzetesi birto­
kok jogalapjait feltüntető fontos okmányokat :

a., „Pataky Mihályiul vásárolt telekről! szerzödvény.“ 
Nos infra seripto negotio adbibiti jtidices regii, memoriae 

A.. íJi'.Ks. IV. Lelkészek. A deési plébániának a refor- eommendamus tenure praesentium universis et. singulis, qui-
máció utáni lelkészei Szent István m. király védnöksége bus interest : quod in anno praeseuti 1720, die 12. mensis
alatt álló erdélyi szent-ferene-rendll tartomány szerzetesei- Mártii in domo caesarea Inéi. Comitatu Szolnok Interiori nő­
nek sorából kerülnek ki s az itteni háznak, (1755-ig Kési- bili oppido Daés exactoratoria et adjacenti cimerali satinarla
dentiának) mint praesidensei, 1755 alán pedig, mikor a in praesentiam noslri comparantes, geuerosus Dominus Mi-

S a

dássál bizonyít.
Nvilván való. hogy ha igaza volna, rögtön meg lenne 

tejtve a vallástalanság és erkölcstelenség oka. de ez nagy 
és messze merni kérdés, mely sok mindennek sajárszerü 
magyarázatot adna « igy még eldöntendő, hogy lehetséges - 
ily tant Kiegyezietni az emberiség á tal és az isteni kinyilat­
koztatás állal már szentesitett törvényekkel, tényekkel. A szives 
olvasók becses türelméből ezt egy más közleményben fogom 
fejtegetni.

K ó r ó d y M i k I ó s.

5 - . r.S'í ? ...T-í 1 - SíJIÍVí ■S-SÿS'iS' s S CS1 ;.#■ V-g’

Tarlózás
a belső-szolnoki esperesi kerület történetéből .

i isszeszedegeti : Kovács Gyárfás.
IV. Plébániák.



51-ik szám Közművelődés 401

chael Pataky de Deé« ab tina, et perillnstris ac generosas 
Dominas Sebastianas Hansch, Sitae Caes, Regiaeque Majes- 
tatis salis fodinarum Deesaknaensium Inspector, nec non ! szükségektől viseltetvén, adá megnevezett házbeü h trmad- 
Sanctovuin Urdinum rom. cat. Religionis Franciscanornm in ; rész portióját fnndussával együtt az irt commémorait Pádua 
Residentia dicto oppido Deis erecta, residentimn syndicus 1 Szent Antal tisztességére épített Residentiaszámára örökáron 
apostólicas, partibns al) altéra signiticarunt nol>is vivo oris et irrevocabiliter 50 idest ötven magyar forintokért, melye- 
eloquis, qaatenus nobilis Juditba Zilahi, noliilis Domini Si- két mi előttünk leválván, Cse Ferenc deák uram és Felesége 
gismundi Pataki de Retteg consors, dualitatem unius sessio- i Szegedi Borbára asszony igérék és köték magukat minden 
nis in dicto tomilaln Szolnok Inferior!, oppidoqtte superfato legitimus impeditorok ellen való evictiora, hogy akármikor 

Deés. vicinitatibus domotum nobilinni Nicolai Kttppán et 1 és akárhol mindenütt a megnevezett bázbeli harmadrész 
Joa unis Suits de Dei s, ut et Residentia dominorum Urd. portiónak in pacificuni dominium introdncálván Teáin tetes 
Frar.ciscai.oinm i xistentis ct adjacentis, quondam quidrm . uemzetes Hanes Sebestyén uramat, úgy mint az egyszer 
ipsant spectantem et concenentem, ac jure perpetuo memo- említett Resident iának mostani apostoli syndi kasát, 
rato Domino Michaeli l'ataky venditam et sub patio jam akárkit is deineeps eö kegyelmének ezen hivatalban levő
septan am m um ad hunens tue diem tentant et pacifiée pos- successoral mintmagukeö kegyelmek, mint pedig eö kegyel-
sestant, contra tim hlteraium contractnalium, praejudicium- meknek kél ágon levő successori megmentik vagy megmen- 
çtte u Dominium die» leni] ovis piioris praetilulato Domino teni nem akarnák, tehát az quaestioban levő bázbeli eladott 
inspected et tyml’eo apostólico ordinum, verdete nittbalur- s megvett pertionak örökös becsesei való árát adsumta poena
sed const del a tis it perspeetis ab utraqve d fllcullatihus juri. 1 caluminae Szegedi liorbára asszonynak, vagy eö kegyelmé-

dice exiulle emergentibns primo pro secundo axiómaié illő juris- nek két ágon levő successori akármi névvel nevezendő 
t aram con n úr i : „Nuno dat, quod non babel“ suprafatns dönti- bonumiból csak ezen contractualis leveliinknek erejével exi-

gálhassák, exigáltatbatják" egy hűtős nemes vármegyei szol- 
gabÍrójának dexleritásavai, excluais omnibus remediis juri- 
dicis, mely dolog így menvén mű előttünk végbe. pro futuro

f undnsára, melynek is mivel több complices atyafiai között 
harmad része illetvén Szegedi Borbála asszonyt; bizonyos

avagy

ntts Michael Pataky praemissam dualitatem dictae sessionis jani 
supra tituláló Domino syndico apostólico ipso cum non co- 
gente vendidit et transtnlit cum omnibus appertinentiis ad

dem de jure et ab antique spectantibus et pertinere de- j testimonio adjuk ezen snbseriptiónkkal való pecsétes leve­
liinket tide nostra mediante. Anno et loco ut supra. Pernos 
idem, qui supra-judieeo. Bölcsei Budai Ferenc. L. S. Csik-

eat
I tutit us. codim jure. t,uod sild appropiaverat, nullum jus 
rullaiiique juris proprietatem sibi et sneeessoribus reservando 
lévala pro eadeni a saepe memóralo Domino synidico 100 I mindszenti Csikó Pál L S. 
fi. summa, áss minuendo etiam decretabm evictionem. —
Super qu ! bits, mido prat seripto. coram nobis peraetis, nostras 

literas, nostra praesenli sigilli usual is nostri oppositione et

c) Az Alvinci-féle házak megvásárlásáról kiállított con­
tractus. Mi nemes Belsö-Szolnok vármegyében lakozó Dálnokv 
Dániel és Irsai István, mindketten nemes személyiek és ez 

propriarum snbscriptlone manilas etc. etc. etc. Da- alább megirt dologban szokott közbirák adjuk tudtára min­
denkinek a kiknek illik ez írásunk rendiben,, quod in hoc 
anuo praesenti 1720. die vero 1-a Jtmii, midőn volnánk 
említett nemes Belsö-Szolnok vármegyében Deés városában, 

b„ „Szegedy Borbálától vásárolt harmadrész telkes ház- | Aí Szent Franciscana religionak Residentiájábau az Pater 
roll szerződ vény.“ Mii nemes Belsö-Szolnok vármegyében j cnstos eö kegyelme szállásán, jelen lévén mű előttünk egy, 
lakó Budai Ferei ez és ugyan Belsö-Szolnok vármegyében j részről azon említett Residentia,iák svndikusa és eö felsége

deesaknai só Perceptora nemzetes Sebastianus Jacobus Danes

ntanuum
ti in nt stijra Korcdi László, tie Borsuva, Irclit. Cornit. 
Szolrok Int. Jo rinnt assessor. K ism tu jai Albert Inclit. Cornit

Szol. luir. Juri it m Assessor. L. S.

Deésen lakó csik-miudszenti Csikó (tán Czikó) Pál, mind-
ketten t en es személy, adjuk tudtára mindenkinek, az kiket úr eö kegyelme, másrészről pedig nemes Bányai
lilét ezen levelünknek rendiben, quod anno 1720. die 2G a feleségével Alviuci N. Erzsébet asszonnyyal edgyütt. kik is je­

lenték mii előttünk, hogy ezen megnevezett Alviuci N. F.r-

Máté űr

martii, midin volnánk nemes Belsö-Szolnok vármegyében
Cse Ferenc deák uram felesége, nemes “ebet asszonynak leven néhai edes attyaro! Alvina Nagy

Szegedi Bolhára asszony házánál - jelűiének meg nti elöl- István uramról jure successions reá deveniált jussaiitt nemes
tünk egyrészről Tekintetes nemzetes Háncs Sebestyén uram. « Deés városában, a piacszeren egy udvaron levő két kőhaza,
koronás'király,inti eö Felsége deési kamarájának mostani in vicinitatibus ab orieute curia praedeelaraiae Residentiae
lnsptc'ora úgy mint SerapbikusSzent Feiere szerzetének Szent ¡
Antal tiszteletére épitett residentiájának apostolikus syndi- j 
kttssa képében, Tekintetes nemzetes Müller Máté uram, más- 

Belsö-Szolnok vármegyében Kozárvártt

Kozárvárott nemes

a septemtrione domus domini quondam Michaelis Alsó. a 
meridie sessio ad eaindem Residential,! pertinens ab uccasu 
vero platea opjddi. melyet most mások possideálnak, nem 
lévén elégségesek ezen jusnak kikeresésére, maguk szabad 
jóakaratjuk szerint kézbeadással conveuiáiának az Szent 
megnevezett Syndikus urammal eö kegyelmével az megirt 
Residvnliáboz oly kondíciókkal, hogy az mely littérale ius- 
rumentnmi kezekben volt azokat előttünk 9 drb iratokban 
általadók emlilett Syndikus eö kegyelnie kezibe. jure per- 
petus irrevocobiliter nullum jus, nullamque juris proprieta­
tem sibi ipsis, vei posteritatibns suis utviusqne sextts reli- 
qnando ; minthogy pedig az jusnak folytatása sok költséggel 
szokott járni, ahoz képest mitigálván azon speciticalt háznak

részről pedig ugyan 
lakó Cse Ferenc deák uram es telesege Szegedi Borimra 
asszony. k¡k is kézbeadással minket megbizatván. tőnek ily 
Írásbeli és megmásolbatallan coucambinmot, bogy lévén az 
eayszer említett vármegyében Deés városán nemes Szegedi 
Borbára asszonynak több atyafiával együtt egy eősitöl maradott 
báza mely ház vagyona piac szerben,mostan nemzetes Kuppán 
Miklós uram és másfelől Szüts János uram házai vicinitásában, 
végelmenvén az egyszer említett vármegyében és városban 

Páduai Szent Antal tisztességére épített Residentialevő



cs liiuilásnak árát adák in et )>ro ti 1VU száztízbe, melynek 
ötven magyar l'urin'ját mi előttünk párulis et nnmevatis meg­
ái à megiit synilisus úr eó kegyelme, megnevezett Hányái 
Máté úr és felesége Alvinezi Erzsébet asszonynak kiadának, 
ea cum comí tioue. hogy a midőn azon specitieált házakat 
sessió javai együtt ajijireiieiidáiliatják az einjitorok: azonnal

Alig egy órai utazás után, a Verespatakra vezető országút 
renten a „Garanosch“ nevű m. kir. arany/.nzdát tekintettük 
meg.

A zúzda teljesen a modern technika kívánalmai szerint
van berendezve. A főmérnök úr szives kalauzolás i. szakszerit 
telvilá ositása melleit megtekintettünk mindent háltuk, hogy 

tartoznak, az ott maradott 110 azaz hatvan magyar forintokat mily sok munkába kerül, a míg az a kís ténves jószá»-
is megadni Hogyha pedig eisn i|UO az fen spceifieáltszent amit aranynak neveznek, — kikerül érceiből,
religio az resj.ienlia számára n on appreliendálliatuá, leilát 
tartozzanak a dominus vendi'.ur.ik a m ‘girt residentia szá-

Nővendékeink a főmérnök úr szives -ngedeluével a
bánya szájához vezető vaspályán, kollégáim lóháton, én meg

mára a felvett ütvén forintokat restitnálui. Mely iolog folyt Persian Márton Abrndbáiiy.t városi pénztáros úrral egyfo-atú
mi előtt ink és általunk a szerint, mint a bogy irtuk, mi is kocsin ügettünk Verespatak leié. a melyről azt tirtják
tide nostra mediante kezünk irásávil és szokott pecsétünk. hogy ott a világ vége. .Szürkénk, a mely valószínűié»- az idén’
kel corrobora ván. Iliin n at sunn. Diáid Dalnoki sk. ,1. jubilálta életének áüi-ik évfordnl >ját, illő komolvság»al lé-
C. Sz. lat. jnr. h, S Stiiphaiins ír,11 *. k. Jód. ¡Cím. Sz. pésben haladt előre. Értelmes egy állat! Mintha tudná ho»y

a természet kedv élőnek időt kell engedni a természet szép- 
Kzek szerint Kis S.-besty l-n pr.ns ! tus. ki alatt a ház j ségeinek megtekintésére az egész, vo talon : mily sokasáén 

takarított fillérei bői ily szép vá’-árok történtek, idők végéig az aranyzíi/.dáknak !

Int. jnr. h. S. ,

tartó cinét-t hagy >i: maga lián. tetemesen növelvén a 
szerzett jövedelme« íitndnsait.

A nap épen a tetőaoiiton állott, mal in Verespatakira 
; e páratlan tekvésii bányavároskába értünk-

Megkondult a dé.i h urangszó. Ils úton találja, a bá­
nyászember letérdel ; égre tekint. Milyen va lá<os 
Nem csodálkozom rajta. A bánya mélyében 
geli 3 órától késő estig. Mido

e nép i 
van e nép reg- 

Ieereszkedik a mélységbe: 
kétséges előtte: ha vájjon látja-e még Isten njiját vagy 
sohase, hálja-e még hitvesét, szeretett gyermekeit ! y

Aztán mily nehezen jut a hányás/, nép a mindennapi 
kenyérhez, szembe keli állania a leghatalm isit.b sziklákkal, 
egyik tárnából ki, a másikba be : sárban, vízben 
Hát meg a bányák dohodt, rossz, levegője !... Jól mondja 

Gyermekkori álmaimat láttam megvalósulva, midőn a a küllő : „Szegénynek drága kincs a bit, mely tűrni és re- 
zabiinai áll. ipari szakiskola tantestülete elhatározta, hogy mélái megtan.t.“ — S•ép,:n j llemezte a bányász népet Er-
uövendékeivel együtt kirándulást tesz a D.-tonatára, az Isten dély püspöke, midőn közelebbről a I!iny ívidéken bérma-

küruial telt : „Sehol annyi drága kincset nem találtam, mint 
a bányász nép .szivében.“

■ -ta»
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A Detonata uszva.

szent Kezének e remek, e művészi alkotására.
A nagy szünidő >gyik veröfényes napján, jókor reggel 

tanítványaink már úihac voltak Abrttdbánya felé. A Trajác 
patakának bűbájos völgyében ¡¡niadtak tovább-tovább. Ren­
geteg erdők, rohanó patakok, itt-ott szédítő mélység fölött 
visz az 11 Abrndbányaig : n sziklahegyek lépten-nyouion ki- 
nálgatva kristálytiszta forrásvizeiket

Dél tvié leheléit, midőn lanitványaink megérkeztek 
a csinos bányavárosba. Gondoskodniuk, hogy magyar nem 
zeti étel: Ízletes tokán várja őket a 7 órai nehéz gyaloglás gett a dal. A „Hymnus/.“ s a „Szózat“ szép melódiájában 
lilán. Vertek is a"bói — magyarán szólva — olyan hasat, a egygyé akadt szivünk-klkünk.

Ebéden Verespatako i a „Dvggá n“ féle vendéglőben te­
rítettek föl. Elég jé, volt a paprikás! Egy bordó sörrel 
nyomtottuk le Jiuky Kannán veresparaki föbiró úr szíves­
ségéből. Elein'e szabadkoztunk úgy au (a magyar embernek 
szokása a!) a föbiró úr vendégszeretetének ily eklatons 
megnyilatkozása ellen: ám azért a sörös bordó csakúgy 
hányta a habot a tömérdek pohárba. Megeredt a szó; ren-

A föbiró úr szives kalauzolása mellett megtekintettük 
első sorban is a kát. templomot. Milyen szép, kedves temp- 

Tantestületiiiik nagyobb része csakis a délutáni lírákban lom ez ! Gyönyörű oltárai, falfestményei igazán lulvilági ér- 
indulbatott cl — lóháton — Zalainánő Este úgy V óra táj- zésre hangolták szivünket, 
ban ügettünk be Abritdbányárn, hogy aztán másna]: utunkat 
a Detnnáta felé tovább to itathassuk.

Vacsoránkat itt az „Erdös“-téie vendéglő kertbelyisé- 
gében költöttük el, jó zeneszó mellett- Bár a kiráudit ást 
elme nem tudattuk : a mi egy kissé zokon is esett Abrud- 
bánya vendégszerető, lelkes közönségének : örömteljes ura­
kat töltöttünk a váios falai között-

Midőn másnap a nap már jó fenn járt az égen, meg­
aranyozva a vidék itt-ott kopár, de remek alkotásit hegyeit, Útközben a!ig győztük szedni a szebnél-szebb oktaéder je-
otthon voltunk. Illatát töltötte el a levegőt. Miudmegannyi geneket- Majd előttünk állott a Cetate (vár) hatalmas, égnek
brilliánt-szemeknek látszottak a fák, füvek lurinatcseppjei . ¡ meredő szikláival. Cső Illatos egy alkotás! Midőn üregeibe

milyenbe.i csak úgy sátoros ¡mepek alkalmával tészesül a 
deák.

lia jól emlékszem, valami ú'leírásban olvastam, hogy 
egy nemet utazó, midőn valamely Községbe ért: először is 
.. templomot és az iskolát tekintette meg, hogy annak eul- 
tnralis haladásáról magának való; igaz képet alkothasson.

Örömömre esik azt mondani, hogy Verespatakáuak e 
tekintetben teljesen rendben van a szénája.

Most föl a közeleső C.talyera, már a rómaiak által is 
müveit bányatelepre- Jó negyedóráiéira esik Verespatakától.
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le latoitmiK s lkltuk a hatalmas sziklatömböket csaknem | erre mi is választ a : „Szittya vitézek a harc riadalma ne 
dt0on* il levegőben . meghűlt a ver bennünk : borzad'My íogta rettenthessen beuueleket“-féle hazafias indulóban. A bánv a
el egész valónkat. Imát lebegett ajkaink a természet e va- előtti téren várt annak lelkes igazgatója az összes tiszti
lóban nagyszerű, fulaéges alkotásának láttára.

t, szik latom büket most egy francia bánvatársulat rob­
bantson. Isten tudja hány tárnából kerül ki egy párgiamin a sörös hordók. Ki a pohárból, ki a kancsóhól. ki pedig
aianv. A „Getatelioz“ hasonlót talán nem lehet látni a fidd direkt a csapból húzta, Gatnbrinns árpalevét, óiig igv a
kereken. Bezzeg ha máraz állam birtokában volna e páratlanul szomjúság napja által niégett torsunkat üli! mértéiib >11 :o-
ál.ó természeti szépség, megbecsülné, megóvná azokat. Ili csolgat'uk a készülő „paprikás“ ¡datál ja, mily kellemes érzé-
bekötött szemmel nézzük a vandalismust, mely a „Cetate“-t sekre hangolta szivünket. Készen volt. Néni pajtás : együnk,
ma-holnap a földdel egyenlővé teszi. Mily értékű len 
arany; a mit sziklából nyernek annak nagyszerűségével szem- nalazás, hogy csengelt-rengett bele az egész erdő. hegy és

völgy. Még a hegedű- és cimbalom szó se hiányzott. Magas 
fokó cultura, ahol télen a farkas kikönyököl az ablakon.

Dalra dal ! s mert már este felé járt az idő, megkö­
szöntük az ifjúság lelkes barátjának Színjka Gusztáv bánya, 
igazgató úrnak páratlan vendégszeretetét s haza felé Xd.it- 
IIára indulniuk' Hegyen-völgyön. Itiskén-hokron keresztül 
(mert nehányan eltévesztettük az fitat) jutottunk az ország­
úira, ennek mentén pedig este 10—11 óra tájban Zalatoára.

E napoknak szép emléke — dacára a nagy nehéz út 
fáradalmainak, kitörölhetetlenül vésődött he lelkembe. Az élet

mélyzettcl együtt.
Még jói meg se szuszszantunk már is csapra voltak ti ive

igv mik. Mintegy 40-en ültünk az asztalnál. Volt olyan ka-az az

ben.
„Bányászai hozta létre a „Cetate“-t s joga is van azt 

lerombolni“ — hallottam útközben. Ez az okoskodás még 
akkor sem állaná meg helyét, lia itt kizárólag neki az em­
beri ész és kéz alkotásáról lehetne szó . . .

A szépnek, a fönségesnvk az emberi szívre és lélekre 
nevelő hatása van. A „Cetate“-t a pusztulástól megóvni : ha a 
a „mii élt • emzet“ névre érdemesek akarunk lenni : szent kö­
telességünk.

Harmadik nap reggel 4 órakor már talpon állottunk, 
hogy k IŰzött célunkhoz, a Detonátálioz érjünk.

A hegygerincek kanyargzs inait bearanyozta a föl-
zajában. küzdelmében kifáradt lélek Ind találhatna üdülést, 
pihenést, ha nem a szép termeszéiben ? . . . Itt. látja be 
igazán, itt érezi az ember a költő szavainak igazságát. 

Téged dicsőit a zenit és nadir.
A szélvészek bús harca, az égi iáng 
Villáma harmatéképp, virágszál 
Hirdeti nagy kezed alkotásit.

kelő nap.
A hosszvölgyekben fekvő falvak fölött leplet vont a stirii 

köd. A köd lassan-lassan eloszlott, s majd előttünk állott a 
táj szivet-lelket andalító szépségében. Önkénytclenül eszünkbe 
jutottak a költőnek szép szavai.

„Ob természet, öli dicső természet !
Mily nyelv merne versenyezni véli d !
Mily nagv vagy te Î mentői inkább hallgatsz. 
Annál többet, annál szebbet mondasz.“

Xi : Ili : a Detonara 1 kiáltottunk fel gyermeki örömmel 
gyszerü 1 A jában előbb megreggelizi link.

Az elmélkedés módjáról.
Második íi'in ta. Contemplatio.

1*ííh J. ösd vasa v napra

le.kiuts a szeméi t/idcrr.
JIn!hjass a szavakra- 
Fontol d meg a t.seJekéd et eket.

Midőn Pünkösd napja elérkezett, mindnyájan ugyana­
zon helyen egy hegy ülve voltak : hirtelen az égből ems zaj t 

K:öbb a . Szózat“-jt. majd a „Hynnm<u-t énekeltük el. hallanak, mely hasonló volt a nagy
TA,*,, vasáru in re—el vo t. Kekem úgv tetszett, mintha egész ház betelt. Ugyanazon pillanatban tüzes nyelvek je-

"I , rn. , U, .., rimL- Isfpnbpz 11 -i . lennek meg. s iiiindenikökre leszállanák, s mindnyájul he­te,,, plombán lettünk volna. Itt közelebb vetünk Istenhez. Ha ^ ^ ,»:,ekke| g elkezdének kuiüniélc „velvekea b,-
valaha meghallgatta kérésünket mosl bizonyosan meghallgatja, ! gzélnj Mihelyt, e csodálatos esemény nyilvános leve. nagy
hisz sobi tisztább szívvel, odaadóbb gyermeki szeretettel néptömeg gyűlt, össze. Mimin váj okát elragadta a bámulat,
nem áldoztunk az í rnak. Hiszem, hogy esdeklő szavunk :
„Isten áldd meg a magyart !“

Nehéz szívvel váltunk meg a Detonátától. Utunkat most 
Vulkuj bányatelep telé vettük.
római sírokra akadtak volna. Kevés munkaerővel, gyarló 
eszközökkel művelik az aranybányászatot ott. ahol már a 
rómaiam idejében is virágzó aranybányászat volt

Jó másfél órai pihenő után felszedtük az ut. fáradalmai
által keményen megviselt sátorfánkat s elindultunk, hogy 
az Frcbegység egvik legvirágzóbb bányatelepéhez, Botestre 
juthassunk. Megérkezésünk idejét előre tudattuk a hetesein 

lelkületű, nemes szivli igazgatójával

Mily szép. mily na 
Zenénk is volt az erdő dalosainak a pacsirtáknak, a (ii e- 
miiéknek szép zenéje. Föl a Definíala tetejére! Kéuyeluie- 

i,linden nehézség néikiil mentünk föl. A csúcsára építettsen
kis fabódéból messze elláthattunk. A Detonata lábához le­
tekintve szivünk gyorsabban lüktetett, Szédítő mélység !

szélhez és ettől az

)éptömeg gyűlt, össze. Mindnyájukat elragadta a 
Némelyek csodálkozának, mások csúfolkodtak 
Péter szólni kezd, s a/, ehő prédikációra ÖOJOeu térnek 
(meg (Ap. cs. 2.)

Állítsd lelki szemeid elé Jeruzsálemet, s Sión hegyén 
az éttermet, a fiatal egyház bölcsőjét.

Kérdd a sz. Lelket azon ajándékokért, mélyekért az 
egyház a következő nyolc na > alatt oly butgón esedezik. 
Veut Sánete Spiritus — accende lumen sensibus, mtünde 
amo rent cord i b us.

1.
Tekints a személyekre, s pedig legelőbb az aposto­

lokra az étteremben, egy pillanattal a csoda teljesülése előtt. 
Arcuk lángol az ima ttizétől, majd térdelve, majd állva vagy 

; ülve cseutlesen elmélkednek majd szemeiket és k eze ket az 
I ég felé emelik. A nagy jót. mit várnak, tapaszta ásító! még 

Gusztáv úrral. Megérkezésünkkor talán épenséggel | nem ismerik, de hogy mégis torró vágygyal eped jenek az 
dimimillövéstöl visszhangzott erdő, mező. Megadtuk ¡ után, elégséges nekik tudni, hogy Isten Eelke, Jézus az ö

bámul t r.
Sz

meghallgatásra talált szent

Beszélik, hogy közelében

tennköltbányatelep 
tizluj ka 
száz egy
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jó mesterük Lelke az. aki jönni fog, hogy szeretett Meste- : veniti és megerösiti minden tehetségeinket, s eltölt minket 
röket. náluk lielyettesitse. » okét kárpótolja azon áldozatért, ¡ bnzgósággal. . . A uyelvalak, melyet az isteni tiiz ábrázol 
b.’.gy l.itn tó jelenlétét megvonta tülök . . . Tekints a Bol- ! jelzi a csodálatos eeredményeket. melyeket a S/. Lélek az 
dogságos Sziizre. ott térdel csendes áhítatban elmerülve, ! apostolok és tr.nkatárssik tanítása által az apostoli bivatás- 
fr.tt.'ii imádkozik: egyesítsd imáidat az övéivel . . .Tekints bán létre tog hozni. Ezek nem is várattak magukra: Repleti
az angyalokra, a kik nagy számmal vannak e szent helyen sunt, omnes Spiritu saueto et coeperuut loi)ui.
jelen, s" mi y örömmel viszik a tiszta és forró imákat Isten i A mihelyt ezen férfiak, a kik eddig elé oly félénkek
trónjához: méltó-e a te imád is, hogy azokéival egyesül- ¡ voltak, a sz. Lelket elvették, megnyílnak a terem ajtai,

. . . Tekintsd mennyben a Sz. Háromságot, mily tét- melyeket gondosan bezárva tartottak,* megjelennek a tem-
szes-el fogadja az imákat, s mennyire hajlandó azokat meg- plombán, nyilvános helyeken és hirdetik Jézus Krisztust
halig»m ... A városban tekintsd a lakosok és az idege- azon népnek, mely öt oly gyalázatos módon keresztre feszi- 
uek nagy tömegét, kik eljöttek, hogy az Urat a beáliandó tette.. . Egy pillanat alatt az esemény, mely az étteremben 
ünnepeken templomában imádják, vájjon csak vallási indokok történt, az egész városban a beszéd tárgya. — Nagy tömeg
az»k, melyek őket ide vezették? Mily szenvedélyes ide s csoportosai, megzavaródik elméjében, mente coiitusa est,
tova fut kosás.' Mily lárma! Mily könnyelműség legalább mivel az apostolokat minden nyelven beszélni hallj i .általi-
gondolataikban! Isten azonban e nagyszámú tömegben, mely nos csodálkozás: kérdik: Nemde ezek gali.eai férfiak? Ho-
oly kevéssé törődik az örök igazságokkal, látja az egyenes gyau van, hogy inindeniktink az ország nyelvéu hallja szó-
sziveket. melyek majd a leliiiröi jövő világossság által meg- lani őket, melyen születtünk ? Mit jelent ez. mégis? gtnpe-
világosittatva. a Sz. Lélek adományaiban részt vesznek. Megs bant omnes et miribantnr ad iuvicem. dicentesl Uuidnam
pillant olyanokat, kik az első kegyelemmel való hűsége- vult hoc esse? De voltak némely frivol és közönyös s/.elle-
K'Zremüködésük iolytán rövid idő alatt kitűnő életszent mek is ott, ezek csntolkodának a fölött a mi a többieket
ségre emelkednek ; mert ezen tömegből, mely a vihartól lelkesedéssel tölti el. Alii .intem irvidentes dieebant. Uuia
f -¡korbácsolt tengerhez hasonlít, fog a jeruzsálemi egyház pusto j leni sunt üli. Aet. 2.
eredni, mely örök időkre minden egyházak példányképe Mindenekelőtt hallgass sz. Péter prédikációjára. Hónáét
lee d. Mily csodálatos új teremtést tog nemsokára a Sz. Lélek ¡ e tudomány, bőimét e bátor elragadó ékesszólás ? Ti Izrael 
eszközölni : Veni Creator Sjiiritus. liai, a názáreti Jézus köztelek a "csodák és jelek által me­

ll. III- lyeket szemeitek láttára isteni küldetésének bebizonyítására
Fontold meg a cselekvényeket és hallgass a szavakra. tett, nagy hírt szerzett, ezt nem tagadhatjátok. Mindennek
Hirtelen erős szél zngása hallható, az étterem attól dacára ti öt megöltétek ... De Isten öt föltámaszlá : ennek

megrendül . . . m' tanúi vagyunk, s mind az, a mi történt és ma történik
Egy tüz-csomó jelenik meg. szétoszlik egyes nyelvalaku a jövendölések pontos teljesülése : Tudja meg egész Izrael’,

láncokká, melyek a jelenlévőkre szállauak. S mi ment végbe ezen Jézus, kit ti megfeszítettetek, az Li és Isten Fölkentje!
e . iilanatbau ielkeikben ? Mily hirtelen való megviiagitás. Certissime sciat ergo omnis domus Israel, quia et Doniiimni
mily jóíevö és szent borzalom ? ! Sziveik, melyek eddig eum et Christum fecit beus, hune Jesum, quem vos cvuci-

lusták és nehézkesek voltak a hit és szeretetben. tixist is. (Act. 2. 36.)
Ezen a Sz. Lélek által sugall beszéd többekbeu üdvös 

megrázkódtatást eszközöl, kérdik : Testvérek, mit tegyünk ? 
Péter feleié: Tartsatok büubánatot és kereszteltessétek

egyszerre mennyei érzelem és szeretettől át vannak hatva. 
De ezen titok elbeszélésének minden szava méltó a meg- 
fonHilásra.

Factns est sonus. A nagy zaj mindnyájokra hathatós miudeuiktek Jézus Krisztus nevében bűneitek bocsánatára,
benyomást lesz : a netalán lanyha kedélyek is fölrázattak- és elveszitek » Szentlélek ajándékát. (Act. 2. 38) 3000-en
Az Vr Isten megkívánja tőlünk, hogy a kégyelem benyos engedelmeskednek e szónak és az ezzel egybekötött kegye- 
másaira tigyeljllnk. — Repente. A Sz. Lélek jövetelének nincs lemnek és megkereszteltednek-
meghaláru/oit órája: lúj, a hol akar és mikor akar, miként Végezetül kérjük a Bold. Szüzet és az. apostolokat hat-
mindenkor ke l utáuiia sovárogned, úgy mindig is kell öt hatos közbenjárásukért, mondjuk el ma a „Veni Sancte“"t,
várnod . . . Jaj a léleknek, a mely nincs készen, midőn ö melyet az egyház e nyolcad alatt a szent misébeu olvastat
jön, huny jelenlétével megtisztelje és kincseivel gazdagítsa! szt. Iguácz második imádkozás módja szerint, ügyel mesen és

be coeio. Mit vasunk mi a földtől ? Nem jön-e min- megfontolva minden szót.
deli valódi j" és töké etes ajándék onnét felülről? Umne 
da um opiimnm et omne donum jierfectum desursnm esi ~ 
deseoends a l'atre luminum. (Jac. 1. 17.) Tanquam Spiritus.
,Meygordo!lia:od a szél tulajdonságait, a mennyiben az a 
>z. Lélek jelképe: hirtelen jön, láthatatlan, sebes, a légkör­
ben váíto/ási idéz elő . . .

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Az egyházi vagyon megadóztatása.

Vehenn ntis. I Ui mi y nagy szüksége van a szenve- i 
délyekini megkötözött vagy csak gyáva és lanyha léleknek Az egyházi vagyon hosszú időn át az adómentesség

hogy erősen megrendittessék, hogy a vétek vagy leg- kiváltságában részesült. A régi canonok szigorúan megtiltották 
aüál b is a isnyi aságtól eivonassék, elszakiitassék. Et reple- az egyházi vagyonnak az állam részéről való megadóztatását, 
vit •utam domum. ubi erant sedentes. Ezen ház az Anya- 1 be a megváltozott viszonyok az adómentesség feniartását 
szentegybáz. ezt egészen eltölti a ."sz. Lelek . . . Ezen ház a lehetetlenné tették. Az egyházi birtok az állam részéről vé­
ti te lelked, egészen betölti és áthatja azt, hacsak te stigal- delemben részesült, illő tehát, hogy ez is az állam költségei- 
1 -iaii.sk azt megnyitod, de ö légeit csendesen akar találni nek fedezéséhez némi részben hozzájáruljon, 
sedsotes : O nem tartózkodik a fölhevülésben : Non in com- 1 Magyai országon háromféle adónemet kUlümbüztetünk
motiune Dominus 111. Reg. IV, 11.) Az apostolok elnyerték \ meg: A. rendes adót ; B. egyenértéki (közvetett) adót; C 
azt. a mi nekik megvolt Ígérve, mivei pontosan ablinz tar- nagyobb javadalmak adományozásával kiróni szokott u. n- 
tolták magukat a mi nekik volt me gj arancsolva : Vos an- taxát, 
lem sedete Lue. 24. 49.)

Ab/. Leies még más jelkép alatt is nyilatkozik. Et apparu- 
eruut illis dispertitae linguae tanquam ignis. A tűz. mely min­
den e emek között a legnemeseob, világosit, tisztit és mele­
gít : mindezt teszi a Sz. Lélek is bennünk : mint az igazság 
Leike migvilágosit minket, mint a szentség Lelke megele

is.

A. A tendes add újból többféle u. m. földadó, házbér­
adó, ház.osztályadó, kereseti adó, bányaadó, tükekaiuat, és 
járadekadú, általános jövedelmi pótadó és községi pótadó. 
Az elsők egyenes, az utolsó nem egyenes, vagy közvetett 
adónak is neveztetik. Bennünket a három utolsó érdekel kö­
zelebbről.



51-ik szám Közművelődés 405

a) A tokekamat es jaradekado tárgyát képezik mindazon , Végül még megjegyzem, hogy 1898 év to't/amán az
kamatok, os/.Ulekok es jutalékos, melyek az ország vala- : illeték egyenérték 1<> évi előírása lejár, az önkéntes nj Ural. 
mely lakosaim í (egyen v így erkölcsi személy) jövedelmi lások annál is inkább eszközlendők. mert különben „ /,/
forrását képezik, gy pl. ha a lelkész valamely tökének ka,na- évre szőlő előírás az nj tiz erre is eh~,Írottnak tekingetik' 
taibol nyert jövedelméi, az élvezett jövedelem utá l 10% adót K p
tizet. A misealapitványok t ikéjének kamatjövedelme után 
szintén 10% adó fizetendő.

Aivéte'nek ez alól, vagyis tökekamat és járadékadó­
mentesek az 1875. XXII. te. 2. g. 6. és 7. pontja szerint — Személyzeti. Püspök úr 5 Méltósága Va j ,1 a. 
közvetlenül a tudományok előmozdítására, a nyilvános köz- ¡ Gyula dr. kegyesreudi atyát kolozsvári 
oktatás céljaira szolgáló tőkék kamatjövedelme és a köz- i J
intézetek tőkéinek kamatjövedelme. Továbbá papnöven­
dékek és más rendes tanulók ösztöndijai. Ugyanazon te. 
és g. 14. pontja értelmében.

KÜLÖNFÉLÉK.

egyetemi
tanárt, 13a rác zy Albert tb. alesperest, uagyetiyedi 
fegyintézet! lelkészt, Hosszú Ferenc esik-szent­
királyi plébánost. S

b) Általános jövedelmi pótadó fizetendő azon jövedelem bánost, lvól'ód y Péter dr 
után. mely ház, föld, nyilvános számadásra kötelezett egy­
letek, intézetek (tpéuztárak), továbbá ipar és kereskedelem és 
üzletek a tökekamat- és járadékadó tárgyát képező jövedel­
mek adója után, mint általános jövedelmi pótadó rovatik ki.

Es pedig : földbirtokadó után 80%,, 
házosztályadó utáu 40% 
kereseti adó után 10%.

Kivétetnek ez alól mint fennehb. 1875. XXII. tez. 2. g i 
1875. XEVll. te. 2 g.

A templomépitési alapok kamatjövedelme adórnenos az 
1875. 22. te. 2. g. li pontja és a ni. k. pénzügyi bíróságnak M a j 1 á t b Györgyué d Ex cuja tiszteletére folyó
1884. ápril hó 21-én 1087 sz. a. hozott határozatánál fogva. hó 12-én. A szavalat, karének, zongora- és cimba-

c) Községi adő (nem egyenes p. közvetett pótadó) az lomjátékból műizléssel összeállított pro-ramm mindenss&rs &sss ¡ rçr-r»,.-?? . . .Községi adó. csakis az állami, vagyis egyenes adó után ! lekötötte a figyelmet. Lxci.ijat hatom, magyar, 
róható ki. Tehát azok az okok, melyek az egyenes adók német és francia nyelven üdvözölték a növendékek,
alól felmentenek, a községi adó alól is felmentenek. Közben egy allegóriát mutattak be a virágok liódo-

li. Illetékegyenértek tárgyát képezik egyházak, erkölcsi latába és pompás csokorral kedveskedtek a keoyel-
testületek, intézetek és vállalatok azon jövedelmei melyek- j mes asszonynak. Püspök úr 8 Méltósága köszönetét 
nek tagjai a törzsvagyon!,an tnlajdoureszt nem bírnak, ha- , ,, L, .... , . », ,nem csakis a jövedelem élvezetében részesülnek Ezt ne- | m,,,ulon íl slkenik előadásért esa szülök, különösen 
vetik bolt birtoknak. Ingó birtok után a jövedelem 2/10% és ¡ az anyák tiszteleteire buzdította a kedves kicsinyeket, 
az ingatlan birtok jövedelme után 4/10°/0 fizetendő. ' Az előadást a kegyelmes asszonyon kivid, püspök

Illetékegyenérték aló' mentesek a szeiitegyházak és 1 úr ő Méltósága, M a ¡lát b László gróf, díszes liölo-y 
im,házaknak tstenit,«leletre szánt ingóságai ; továbbá okta- közönség, a papság és tanári kar nézte végi- \ ki-
ingóságai, mennyiben az alapszabályok szerint ezen vagyon Csínyek érzéssel es értelemmel beszeltek, énekeltek,
az említett céltól el nem vonható. játszódták. Llisineréssel vagyunk az előadás sikere

Isteni tiszteletre szolgáló ingat 'altok építése, vagy ja- felett s köszönetét mondunk azért, a jó nővéreknek,
vitására és isteni tiszteletre szolgáló ingóságok beszerzésére — Püspök iir ö il éli A*.-iga folyó hó 10-én be­
rendelt alapítványok rendeltetésüknél fogva illetékegyenérték gyei mes édes anyja elébe utazván Piski telep hitközségét
mentesek. Díjjegyzék 9.,. 1). 1. jegyzet d) és é) pontja : az szerencséltette magas látogatásával. Ez alkalomból Pa ülik
1881. XXVI. te. 24. §. d) és é) jmntja szerint József eddigi gondnokot egyházközségi fögocdiiokká nevezte

A misealajiitványok után örökösödési illetéket kell ki. Délután megtekintette az iskolát, végig járt mind a hat
fizetni és pedig 10%-ot. tantermet és kérdéseket intézett, a gyermekekhez. Megjelen-

Tehát misealajiitványoknál fizetendő egyelőre a hagyó- tek itten tiszteletére Balázs Árpád vasúti ellenőr goñdimk-
máuyo/.ott ingatlan, vagy ingó tűsének 10%. Tiz évig tel- sági elnök és Liehtensteiger községi föliiró. Ő Méltósága a
jesen illetékmentes. Tiz év után illetékegyenérték alá esnek látottak felett megelégedését nyilvánította,
az ingatlanok (töld, ház, kataszteri tiszta jövedelme után — Máj Iái h László gráf, es. és kir. kamarás folyó
%%. Az ingók azonban nem. ! hó 12-én Budapestre utazott.

A Díjjegyzék 95. tétele B. t. jiontja szerint tudoiná- — .* képviselőim/. a községen és egyéb helynevek
vnyos, közoktatási és közjótékonysági célokra rendelt örök magyarosításáról szóló törvényjavaslatot folyó hó lóén ke-
ségek, hagyományok és ajándékozások illetékmentesek. vés módosítással elfogadta- Csak örvendeni tudunk e már

Jegyzet. Tanulók ösztöndíjára, bármely hitfelekezeti papnő- régen óhajtott törvénynek, vajba életbeléptetnék is. Ezután
veidére mint közoktatási célokra rendelt hagyományok illeték- talán megszűnik lirons, Mühlbach, Kronstadt, Hermanstadt,
mentesek. Ellenben a katolikusoknál szentmisére és kálvária Karlsburg, Schässburg stb. kevésbé ismert nevek s helyűkbe
alapra, a reformátusoknál kepeváltsági alapra, a zsidóknál jönek Szásvaros, Szászsebes, Brassó Xagy-Szeben. Ciyulaleliér-
a Cbevra Kadiscbára tett hagyományok illeték alá esnek. vár, Segesvár júítangzásn városuk. Szeretnék, hogy törvényt al-

Xent tárgyai az illetékegyeuértéknek az egyházi és kossanak arról is. hogy kereskedői és ipari cégtáblák, az tíz-
világi erkölcsi testületek birtokában levő könyvtárak, melyek leti könyvek csakis magyar nyelven vezethetők, máskülönben
az említet céloktól el nem vonhatók, sem az illető erkölcsi a törvény oltalmára nem számíthatnak.
testületeknek jövedelmet nem nynjtanak. — .4 vöröskereszt egylet gyulafehérvári választ-

C. Az adónak harmadik nemét a nagyobb javadalmak mán y a karácsony alkalmából hálásan fogad a szegények
adományozásánál kiróni" szokott ti. n. taxát nem érintem. javára bármily csekély önkéntes adományt. A netáni
Azt tanulmányozza az illető szerencsés. adományon A véd Jákóné, elnöknő ö nagyságához juttataodúk

z a b ó György nagy-ént yei pie- 
J3 a 1 á s Endre dr., 

\ áss Albert dr. tbeologiai tanárokat és S c li w ö- 
r e r Sebestyén brassói káplánt szentszéki ülnökökké 
kegyeskedett kinevezni. -- Magátb Lajos János volt 
Szent Fereucrendi áldozópap az egybázmngye kö­
telékébe fölvétetvén

!

csikfusoádt segédlelkészuek
1 neveztetett ki

— A gyulafehérvári irgalmas nővérek 
zárdája szépen sikerült előadást rendezett üzv.

!

.szives
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, Végit! még felemlítem, hogy szeretet liittauárunk az össze 
— Luridum intervallum. A „resti Hírlap . me y [;,’,zsák tagjait szt. olvasókkal megajándékozta, liaráezy Béla

tudvalevőleg a szabadkőműveseknek legtöbb orgánum i s a V11I 0szt. tanuló, társulati tag.
vallásnak és erkölcsnek a leghatározottabb es legduhosebb _ Boteárdl vettük a következő sorokat
ellensége, néha mégis toljajdul. midim a társadalomban olyan j-|z ¿ve mnl( hogy az isteni gondviselés jelen helyemre ve-
jclenségeket lat. melyeit minden tisztesseges embeit meg- z¿re¡t . a kezdő éveimben szomorúan tapasztalain, hogy az
rendítenek s a vallásra és erkölcsre fittyet hányó maitere- ¡^oUköteles gyermekeknek majd
seket is rémülettel töltik el. A két gellérthegyi halai rabló- renjesen aí isisolát ; s utána járva meggyőződtem afelől,
gyilkos. 1- udis és Hegyi borzalmas bűnügyének letargya asa ]||>L„y a uagvmérvii iskolamulasztás nem annyira a szülök vétkes
után igy ír : „Most mar egészen a közönség ele vau rakva mllktsztásáúak, mint inkább a nagy szegénységnek [tudható
ennek a két individuumnak a belső világossága es meg le- ; j)e. tisztában voltam azzal is, bogy e bajon csakis társa­
két állapítani, hogy ez a két nevezetesse 1 :tt egy emseg sem 1 j., jIU¡ ¡non lehet segíteni. A tehetősebbeket a szegén y sor- 
Lombroso-tele kórságokban, sem mástele modern le ki nya- gna|. fölsegélvez.ésére, tömörülésre kel fölhivni, hogy amit
valyákban nem szenvedett, hanem mindössze csak az a lia- sek nem* vihettek keresztül, az közös erővel kivihető
juk volt, a mi fölött úgy beszélgetés közben csak te Hílete- ¡ ",.eu . e„,- állandó forrásról kell gondoskodni, melyből a

s/.okas atsiklaiv. Jellemükből úgyszólván egeszen uany - ,¿| beköszöntésével a szegény iskolás gyermekeknek lábbeli,
zott az U. il. morális uln /;■“ ti leírva a két rablogv tikos e e- y ag y ruhanemű beszerez hetesére segély nyujtassék. Terve­
iét több vonásokban kiváló súlyt helyezve érkötési erzli e- met ¿i'izlém a plébános úrral, mint elöljárómmal ; a fer­
tőknek fokonkénti dekadenciájára, így végzi. „■ tg kel vj,e nlajj |,e|e vontuk a kurátort, gyógyszerészt, posta-
menteni a Minpörböl ezeket a tanulságokat azok szamara. inestvrí. egy-két értelmes kereskedőt, — kimondottuk, hogy
kis azt hiszik, hogy a társadalom ethikai törvényeinek e ,. a sz,-g¿ny iskolás gyermekeket segélyzü egyesületet
tisztelete csak olyan mellékes dolog s job >, ia a gyerek j-ell a|a];ilanunb. Tudtam azt.hogy a bányász puszta meghi-
az életnek nevelődik szabadon, mintsem hogy u. n. mora- vasra nelll lgen szívesen jön el az iskolába gy ülésre ; egész héten
lis alappal- kínozzak. Nos. irhát minden morális alaj, „el- at gyötört testének vasárnap délután inkább egv kis üdülést
kid. tinta/ emhrr díjén. Vei,dien dobja csak. hojy az egyik , fortéllyal kellett cinem; nagyobb részét egy
.'/.'Zí '/*■■« »«'"•</-• >•'»>■* A „1 esti Hiriap" most az egy szét , ;iisP 0ZgOQÍra j,¡vtan, meg, kik előtt az összejövetel tulajdon- 
helyesen gondolkodott. ti ha tneg tovább gondo kodtk. rajo , 
arra is. h ev azt az álla a többször emlegetett morális almi 
csupán az a vallás adhatja és szilárdult ttja me;, a melyet 
o tiizzel-v: ,sal ti döz. -- S hogy az a „munihs a’aj.~ éjivll 
azokban az iskolákban válik,az ifjaknak az énét minden kí­
sértése: s a romlott vér minden szenvedélyei eilen hatalmas 
íegyverévv. melyeknek gondos őreit — mint mar néhány­
szor pti.-jiók urunkat az iljúságot vallásosságra és a tiszta 
erkölcs meuürzésére buzdító szózatai miatt— épeu ö szokta 
meghurcolni, tiapienti sat.

ad része nem látogatja3"

sen

képeni célját előadva, s az előkészítő bizottság által a sze­
gény iskolás gyermekiket segélyzö egyesület felállítására 
vonatkozó előre kidolgozott alapszabályt fölnlvasva. azt el­
fogadták. s a kitett ivre mint alajútó, vagy leudes tagok 
fiiiratkoztak ; ártatlan tillenlésemet megbocslották annyival is 
inkább, mert egy kis oz-onnárói is gondoskodva volt. tiegélyzö 
egyesületünk ISSU. dec. 1-én alakult meg. Vagyona alapját 
az alapító tagos befizetett tagsági dijai képezték ; vagyo­
nát szaporítottam karácsonyi pásztorjáték, gyermeksziuliáz, 
majálisok s táncmulatságok rendezése után fennmaradt tiszta 
jövedelmekből, l'to só közgyűlésünk a tagok élénk részvé­
tele mel.ett f. év dec. 12-én lolyt le, mely alkalommal a 
pénztáros jelentéséből örömmel értesültünk, bogy az egylet 
vagyona közeledik az 500 írthoz, s e töke után 27 ín kamat 
utaltatott ki a szegény isk. gyermekek részére lábbeli és 
ruhanemű beszerzésére ; az előbbi evekben is a jelzett célra

' — Szíveven állunk helyei a következő to­
roknak. Nevezetes nap maradsz 1897-ik december ti-dika 
a urassói lóm. kát. gymnasium valláserkölcsi életeink tör­
ténetében. Ez h a napon alakította meg ugyanis Albert Fe­
renc tógvmnas nini hittanár úr a tanár urak jelenlétélien-
az „Élő RizsátUzér-táisulat.-'ot. Mintán a tanár úr több al- . ... „ .... , , , ,
kálómmal ismertette a Mária tiszteletére alakult különféle . «'»=- 20-2.» Irtot adtunk ki. Ha idővel egyletünk anyag, 
társulatokat a különösen ászt. Élő líózsalUzér-táríulatot, azon i ereje engedni lógja, az alapszabályok erielmeben célja vagy 
uua'ának adott kifejezést, vajba nálunk is egy ily vallásos egy kö/.eptsko aba ¡aro (boieai, szegénysorai) szorgalmas,

jómagaviseletű tanulónak is ösztöndíjat juttatni. Kovács Nán­
dor. s. k. kántortanitú

társulat volna létesíthető. Mi örömmel fogadtak ezen kijelen- 
T -sí. hiszen az a mi óhajunknak is megfelelt, s rögtön majd­
nem mindnyájan jelentkeztünk. Várva vártuk a megalakulás 
pillanatát. Ez el is érkezett, midiül e hó Ij-án d. u. 2 óra­
kor a jelentkezett tagokat összrhiván. tudatta, hogy a s/.lik- 

okmányok megérkeztek s azokat a méltóságos Piisjiök 
úr i- helybenhagyni kegyeskedett. Lelkes beszédben hívott 
fl a megalakulásra, minek eredménye az lett, bogy 7 rózsa 
alakult IUf> taggal. De ez csak elóieges egyesülés volt. Az
ünnepélyes megalakulás e hó 8-áu történt a szt. ügyhöz — Vülyázal. A gyergyó-csontafalvi ujonanszervezett álla- 
meitó huzgósággal. Előző napon gyóntunk, említett napon milag segélyezett r.k. ktauitónöi állomásra pályázat hirdettetik. 
pedig a hitt.ill ír úr ünnepélyes szt. beszédben szólott hoz- Jövedelmei: 1.) államsegélyből 365 frt, 2.) az iskola alapból
vauk. Intett és buzdított magunkra vál alt kötelességünk lel- ¡ 35 (rt, 3.) 7 öl lágy tűzifa és 4.) tisztességes lakás. Köte- 
kiismeretes teljesítésére, mint az olvasót és kardot együtt jességei : az iskolaszék által kijelölt mindennapi és ismétlő
hordó őröknek utódait a szent tizúz buzgó tiszteletére. Ezu- leány tankötelesek önálló és teljes tanítása a kézimunkával
tan r Ve ni Sande- és az olvasók megoldása, szt. mise és szt. együtt. A születési bizonyítvány, tanítói oklevél és esetleg
adózás következett. Leesdettük Isten kegyelmét és Mária eddig tett működéséről szóló szolgálati bizonyítványokkal
Oltalmát, s igy mentünk megtenni az első léjiést a szt. ti'- ellátott folyamodvány, 1897. december végéig alatt irt isko-
k'ikrt kisorsolni. Dobogó szívvel vártunk egy havi imáiiK las/.éki elnökhöz adandó be. Csakis okleves taitónök pályáz­
ás elmélkedésünk tárgyára, s azt megkapva, mindnyájan. hatnak. Gyergyó-Csomatalva (Csiktu.) 1897 dec. 10.-én B a 1 ó
azon tudattal távoztunk, hogy velünk van a Bold. Szőzs János, plébános, isksz. elnök.
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